

大陸中止 ECFA 部分產品關稅減讓

反制台當局歧視性措施 專家：公平合理合法

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 福州報道）國務院關稅稅則委員會21日發布公告，決定中止《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）部分產品關稅減讓。公告稱，台灣地區單方面對大陸產品出口採取歧視性的禁止、限制等措施，違反了《海峽兩岸經濟合作框架協議》。國務院台辦發言人朱鳳蓮當日也表示，長期以來，民進黨當局單方面對大量大陸產品出口採取歧視性的禁止、限制等措施，違反了ECFA關於「逐步減少或取消雙方之間實質多數貨物貿易的關稅和非關稅壁壘」的條款，損害了大陸相關產業和企業利益。

廈門大學台研院副院長張文生教授接受香港文匯報訪問時表示，目前ECFA並沒有廢除，但是台灣方面對大陸的貿易壁壘、對大陸產品出口採取歧視性的禁止、限制等措施是非常明顯的，這種行為不僅損害了大陸企業的利益，也破壞了兩岸經濟合作的良好氛圍，因此，大陸選擇ECFA中的某些項目來加以制裁和回擊，中止部分產品關稅減讓，是對這種歧視性行為的回應，是公平合理合法的。雖然只列出12個項目，但信號已經非常明確。

台違反 ECFA 規定損陸企利益

國務院關稅稅則委員會21日發布公告，台灣對大陸產品出口採取歧視性的禁止、限制等措施，決定對原產於台灣的丙稀、對二甲苯等12個稅目進口產品，中止適用《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）協定稅率。

委員會公告指出，台灣地區單方面對大陸產品出口採取歧視性的禁止、限制等措施，違反了ECFA規定。根據ECFA協議內容，決定中止部分產品關稅減讓，自2024年1月1日起，對原產於台灣地區的丙稀、對二甲苯等12個稅目進口產品，中止適用ECFA協定稅率，按現行有關規定執行。希望台灣地區採取有效措，取消對大陸的貿易限制。

國務院台灣事務辦公室發言人朱鳳蓮當天表示，長期以來，民進黨當局單方面對大量大陸產品出口採取歧視性的禁止、限制等措施，違反了ECFA關於「逐步減少或取消雙方之間實質多數貨物貿易的關稅和非關稅壁壘」的條款，損害了大陸相關產業

和企業利益。我們支持相關主管部門採取中止ECFA部分產品關稅減讓的措施。

「台獨」破壞兩岸協商政治基礎

朱鳳蓮指出，2010年6月，兩岸在「九二共識」基礎上，簽署了ECFA。多年來，大陸始終切實履行承諾，推動和保障了ECFA的生和實施，給兩岸特別是台灣相關企業和民眾帶來實實在在的利益。但民進黨在上台前攻擊ECFA，上台後不僅不採取切實舉措解除對大陸歧視性貿易限制，還不斷變本加厲修改規則、設置障礙，惡意阻撓破壞兩岸經濟正常交流合作，嚴重阻礙ECFA實施，導致大陸有關部門不得不中止ECFA部分產品的關稅減讓。

朱鳳蓮強調，此類問題本可通過兩岸協商予以妥善解決，但民進黨當局頑固堅持「台獨」立場，拒不承認「九二共識」，破壞了兩岸協商的基礎，讓相關問題難以得到妥善解決，兩岸同胞深受其害。我們希望兩岸關係重回和平發展正確軌道，兩岸雙方可在「九二共識」的基礎上，協商解決兩岸經貿關係中的各類問題。

「雙標」做法有損同胞切身利益

張文生在接受香港文匯報採訪時指出，台灣當局如果想要公平、互惠互利的貿易關係，就應該要對ECFA有關「逐步減少或取消雙方之間實質多數貨物貿易的關稅和非關稅壁壘」條款主動作為。然而民進黨上台以來，一方面片面享受ECFA的紅利，片面享受大陸釋放的善意，結果還沒有感激，反而



◆國務院關稅稅則委員會21日發布公告，決定中止《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）部分產品關稅減讓。圖為車輛駛過中國（福建）自由貿易試驗區福州片區。

攻擊ECFA對台灣並沒有好處。比如最近賴清德為了炒作「抗中」，頻頻發表污名化ECFA的言論；一方面又勾連外部勢力不斷阻撓破壞兩岸經濟的正常交流合作，妄圖在經濟上與大陸「脫鉤斷鏈」。正是台灣當局這種兩面、雙標的做法，導致ECFA實施面臨不確定性，直接損害廣大台灣同胞的切身利益。

張文生認為，民進黨當局不能單方面享受大陸的善意之後，還假裝不知道善意的來源出在哪裏。正是大陸把海峽兩岸看作是同胞之間的貿易關係，對承認「九二共識」，認同兩岸同屬一中的台灣同胞，大陸單方面進行讓利，這是大陸釋出希望兩岸關係和平、融合發展的善意。但是民進黨當局在濫用、漠視、踐踏大陸方面的善意，當然大陸可以按照相關的貿易規則來處理。大陸也是給台灣社會、

台灣民眾提個醒，誰在為台灣前途和台灣民眾利益考慮，誰在用台灣民眾利益福祉為自己的政黨私利買單。

中止減讓是尊重國際經濟秩序

張文生表示，大陸中止部分產品關稅減讓的決定，不僅是對大陸產業利益的保護，也是對國際經濟秩序和規則的尊重。沒有貿易壁壘才是正常的經貿往來。兩岸經濟合作是兩岸關係的重要組成部分，我們也應該看到，中止關稅減讓並非關閉兩岸經濟合作的大門，相反，這是一個重新審視和調整兩岸經濟合作模式的機會。未來，我們期待兩岸在平等互利的基礎上，開展更加務實高效公平的合作，共同應對全球挑戰，推動兩岸經濟合作向更高水平發展。

中國明年調整部分商品進出口關稅

香港文匯報訊 綜合香港文匯報記者朱燁及中新社報道，中國國務院關稅稅則委員會21日對外公布，2024年1月1日起，將對部分商品的進出口關稅進行調整。

此次調整主要包括：為增強國內國際兩個市場兩種資源聯動效應，維護產業鏈供應鏈穩定順暢，明年中國將對1,010項商品實施低於最惠國稅率的進口暫定稅率。

其中包括：加快推進先進製造業創新發展，降低氯化鋰、低磷螢石、燃料電池用氣體擴散層等國內短缺的資源、關鍵設備和零部件的進口關稅；保障人民生命健康，以高質量供給滿足居民消費需求，對部分抗癌藥、罕見病藥的藥品和原料等實施零關稅，降低特殊醫學用途配方食品等的進口關稅；降低甜玉米、芫荽、牛蒡種

子的進口關稅。此外，為促進新材料產業發展，降低高純鋁出口關稅。

抗癌藥等實施零關稅

中國人民大學重慶金融研究院院務委員兼合作研究部主任劉英對香港文匯報表示，對部分商品進出口關稅進行調整是中國高水平對外開放、構建開放型經濟新體制的一個標誌，其中降多升少，亮點頻多，既代表着中國與世界各國加強經貿往來的決心，也體現了中國為世界經濟增長注入新活力的開放、包容的精神。

縱觀此次調整，劉英認為，應為結構性調稅，有升有降，但大趨勢還在一個「降」字，比如針對國內製造業或其他亟待發展的產業，降低進口關稅，又比如為方便他國產品進入中國市場，降低進口關稅等。

「中國向來是貿易投資自由化和便利化的促進者，也是平衡、共贏的經濟全球化秩序的維護者。」

談及亮點，她認為集中在「對部分抗癌藥、罕見病藥的藥品和原料等實施零關稅，降低特殊醫學用途配方食品等的進口關稅」、「與20個協定項下、原產於30個國家或者地區的部分商品實施協定稅率」、以及「繼續對與中國建交並完成換文手續的最不發達國家實施特

惠稅率」。前者體現了中國對人民民生福祉的關注，後者則分別體現了中國持續推進高水平對外開放的決心和普惠包容的原則。

優惠稅率促燃料電池發展

劉英表示，中國每年對世界經濟增長的貢獻率差不多超過30%，在可以預見的明年全球經濟壓力依然很大的情況下，中國調整進出口關稅的做法，不僅推動了國內生產、生活消費，促進了國內高質量發展，也為提振世界經濟信心，利用統一大市場優勢帶動世界經濟增長，促進國內國際消費新發展格局的構建，注入了新動能。

中國汽車技術研究中心資深首席專家黃永和介紹，此次調整涉及汽車行業相關內容，包括燃料電池原材料、關鍵零部件等。對它們實施更加優惠的進口暫定稅率，可以促進中國燃料電池的發展，更好地保障新能源汽車的產業鏈供應暢通。

關於藥品，北京協和醫院臨床營養科副主任陳偉介紹，2018年以來，中國先後取消了第一批、第二批抗癌藥、罕見病藥及相關原料的進口關稅。2024年，繼續對部分抗癌藥、罕見病藥的藥品和原料實施零關稅，其中不乏救命藥。鉍[90]微球注射液是治療肝部惡性腫瘤的抗癌藥物。吸入用異丙托溴銨溶液可用於治療兒童哮喘類疾病。曲前列尼爾是治療特發性肺動脈高壓的罕見病藥品原料，罕見病雖然發病率低，但中國人口基數大，此次關稅調整後的受益者將不在少數。



◆對汽車行業相關內容實施更加優惠的進口暫定稅率，可以促進中國燃料電池的發展，更好地保障新能源汽車的產業鏈供應暢通。

資料圖片

湖北荊州出土最早乘法口訣實物

二、五七卅（三十）又五、四七廿（二十）又八、三七廿（二十）又一、（6946）



◆左為今次秦家咀墓地出土的戰國楚簡《九九術》，右為里耶秦簡《九九表》。前者歷史較後者要早約一個世紀。國家文物局供圖

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）國家文物局21日召開第四季度例行新聞發布會，通報了陝西省寶雞市下站遺址、陝西省西鹹新區北城村墓地、湖北省荊州市秦家咀墓地、湖南省郴州市渡頭古城遺址等四項「考古中國」重大項目重要進展。其中，湖北荊州秦家咀M1093楚墓發現了目前最早的乘法口訣實物《九九術》。此前所知最早的《九九表》見於湖南湘西發現的里耶秦簡，今次出土的秦家咀楚簡《九九術》較之要早約一個世紀。秦家咀M1093亦是目前出土戰國楚簡數量、文字最多的墓葬。

據了解，秦家咀墓地位於湖北省荊州市紀南文脈區紀南鎮廟湖村，西距楚故都紀南城遺址約1公里，南距荊州城約6公里。考古發掘證明該墓地是東周時期楚國都城近郊的一處墓地。經國家文物局批准，2023年荊州博物館對該墓地進行考古發掘，其中墓葬M1093中出土大量竹簡，具有重要歷史價值。

M1093是一座戰國時期的楚墓，專家初步推斷其年代為楚宣王至楚威王時期（公元前369至公元前329年）。該墓葬為帶頭龕的長方形豎穴土坑墓，為長方弧形懸單棺，出土隨葬器物19件（套），分別放置於頭龕、棺外東側、棺北側，兩套竹簡位於頭龕和棺北側的竹簡內。

出土戰國楚簡共五類約3萬字

經過荊州文物保護中心第一階段室內保護處理，共揭取竹簡3,910枚，預計可綴合整簡1,200至1,500枚，字數約30,000字。簡文的字體為典型戰國楚簡帛文字，內容經初步辨識，包括五類：六藝類，包括《尚書·呂刑》《孔子道秦穆公之事》《齊桓公問於管仲》《凡民》《君子》《齊莊侯侵伐朝歌》《叔魚諫晉莊平公》等；諸子類，包括《司徒狄》《後問於元明》《四王五霸》等；辭賦類，包括《隱語》等；術數類，包括《九九術》《日書》等；方技類，包括《病方》《養馬》等。

專家表示，秦家咀M1093是目前出土戰國楚簡數量、文字最多的墓葬，楚簡內容涵蓋六藝、諸子、辭賦、術數、方技等諸多領域，是研究先秦時期的歷史、文化、思想的珍貴資料。尤其是出土《尚書·呂刑》對校勘傳世本及探討這篇著名文獻在戰國時期的文本傳抄及思想影響等具有重要意義。

外交部：貿易戰關稅戰沒有贏家

香港文匯報訊 據外交部網站消息，21日外交部記者會上，有記者提問，拜登政府正考慮提高關稅，尤其是針對中國電動汽車的關稅。發言人對此有何回應？外交部發言人汪文斌表示，中方早就指出，貿易戰、關稅戰沒有贏家。美方單邊加徵關稅違背市場經濟和公平競爭原則，威脅全球產業鏈供應安全，是赤裸裸的保護主義，涉嫌違反世貿組織最惠國待遇、國民待遇等原則，中方對此堅決反對。我們敦促美方遵守世貿組織規則，維護公平競爭的貿易秩序，為各國企業提供公平、公正、非歧視的營商環境。

汪文斌強調，中方將密切跟蹤後續情況，必要時將採取措施維護自身合法權益。

另據新華社報道，針對美國商務部近日宣布將13家中國企業列入出口管制「未經驗證清單」，商務部新聞發言人21日回應稱，中方注意到有關情況。美方做法罔顧雙方合作事實，損害雙方合作基礎，阻礙企業開展正常經貿活動，破壞市場規則和國際經貿秩序，中方對此堅決反對，美方應立即停止對中國企業的無理打壓。中方將堅決維護中國企業的合法權益。

汪文斌強調，中方將密切跟蹤後續情況，必要時將採取措施維護自身合法權益。